



“当代大自然文学之父”刘先平 回母校合肥一中捐赠典藏文集



11月29日下午,有着“我国当代大自然文学之父”称号的我省著名作家刘先平先生回到母校合肥一中,将其40多年呕心沥血创作出版的文学文集典藏捐赠给母校图书馆。

作为大自然文学的开创者,刘先平40多年间走遍祖国的山山水水,把大自然的壮美也融入到自己的文学作品中。他的代表作有四部描写在野生动物世界探险的长篇小说和几十部大自然探险奇遇故事。其作品共荣获国家奖九项,其中有三届“五个一工程”奖,三届全国优秀儿童

文学作品奖。1993年,他被国务院授予突出贡献专家,享受国务院政府津贴。2010年,刘先平获国际安徒生奖提名,2011年、2012年连续两年被列为林格伦文学奖候选人。2018年获首届中国自然好书奖。2019年获第三届比安基国际文学奖。

当天的赠书仪式上,合肥一中党委书记、校长封安保对刘先平先生等一行的到来表示欢迎,并向老校友介绍了近年来合肥一中的发展情况、特色文化等。听到母校越来越好,刘先平先生感到由衷高兴。回忆起自己在母校的三年学习时光,80多岁的刘先平几度哽咽。“这里是我写作梦开始的地方,由衷地感谢恩师的指导。”

经过一代又一代合一人的努力,合肥一中已经走过了近120年的办学历程,将于明年迎来120周年校庆。封安保校长也诚挚邀请刘先平先生有空常回母校看看,传授写作、创作之道。

“书籍是人类进步的阶梯,是获取知识的源泉。”学生代表、来自高一年级的管文婕同学表示,将从书中汲取营养,立“怀天下抱负,做未来主人”之志,为理想而不懈奋斗!

■ 聂耀宗 记者 谢静

合肥市十里庙小学开展爱粮日实践活动

11月25日下午,合肥市十里庙小学组织学生前往青松食品公司开展“浓浓感恩情,深深爱粮日”主题实践活动。

在讲解员的带领下,同学们参观了工厂的主控室,了解工厂对食品安全的严格控制。在面食谷物展览馆,栩栩如生的面塑作品吸引了大家的目光。据介绍,这是我国非物质文化遗产传承人张桂英所控制的。此次活动还为学生们设置了特色的实践课程:研究食品安全溯源、工业文化发展、学习食品安全知识、爱粮节粮知识、工业科普等。

最后在DIY小课堂上,同学们在老师的指导下用黏土捏制各种造型的手工艺品,他们个个兴致勃勃,有模有样,并将做好的手工带回家送给爸爸妈妈,感恩父母的辛勤付出。



这次实践活动让同学们开阔了视野、丰富了技能,不仅感受到了中华美食文化的博大精深,体会到了粮食的珍贵,也懂得了要常怀一颗感恩的心。 ■ 沈驰/文 袁雪童/图

合肥市郎溪路小学体育节 运动别样精彩

11月26日,合肥市郎溪路小学2021年度“奔跑吧,郎小”体育节拉开帷幕。活动内容丰富多彩,有大型方阵表演、学校特色功夫扇展演;国旗队、会旗队、彩旗队、花环队、气球队、各体育社团代表队和各年级代表队入场。学生着装统一、精神抖擞、展演形式多样且颇具创意。伴随着五彩的礼花、鲜艳的气球和同学们的欢呼声,拉开了开幕式的序幕。

跑道上、篮球馆内,裁判员吹响首场比赛的哨音,各项比赛如火如荼地开展,同学们快乐起跑、纵身一跃,在运动场上

留下一道道美丽的彩虹,灿烂的笑容变幻出七彩色泽,成为赛场上最美的景色。多个项目的比赛集娱乐与竞技于一体,为同学们提供一个展示班级风采和竞技能力的舞台,激发同学们对体育的热爱,健康体魄,快乐学习。

本届运动会是该校落实“双减”政策,推进素质教育,发展体育运动,助力学生德智体美劳全面发展必不可少的重要举措和重大活动,将充分展示学校素质教育的新风貌,展示学校体育教育的新成果,也是对该校体育教学水平和质量的一次大检阅。 ■ 蒋娟娟

合肥瑶海区举行美术新进教师“无生上课”展示

12月1日上午,合肥市瑶海区2021小学美术新进教师“无生上课”展示活动在合肥市大店小学举办。此次活动旨在推动新进教师专业成长,加大对核心素养课改的教学研究力度。

活动前半部分“无生上课”环节,来自合肥市和平小学三小、合肥市少儿艺术学校站塘校区等学校的六位新进教师分别进行展示。六位老师专业扎实,课件设计精美,语言流畅,教学环节设计巧妙,层层递进,环环相扣,情景式

教学让课堂变得生动有趣。随后的评课研讨环节,在场的各位优秀教师也纷纷发表了自己的听课心得。

活动最后的点评及总结中,瑶海区兼职教研员张华利详细地对每一位教师进行了点评并提出中肯的建议。合肥市戴萍名师工作室主持人戴萍表示,期望在未来的教学生涯中,每一位青年教师都可以找到自己在专业上的立足点,并加以发展,不断学习,不断提升自身专业素养。 ■ 王洁

合肥市教育局督导组对黄麓师范学校开展防疫专项督导

11月30日,为从严从紧抓好校园疫情防控工作,根据合肥市教育局《2021年校园常态化疫情防控专项督导工作的通知》精神,合肥市教育局第三督导组来到黄麓师范学校对其防疫工作进行专项督导检查。

黄麓师范学校党总支书记、校长汪亮首先对学校疫情防控工作的整体情况作了介绍。督导组对照督导内容清单认真检查了学校在“完善工作体系和制度”“严控校

园防疫措施”“常态做好行程摸排”“严控大型会议”等方面具体落实情况的材料。合肥市教育局宣传处韦学华处长对学校在防疫工作上表现出的领导重视、分工明确、操作规范表示高度肯定,并强调当前疫情防控形势仍然严峻,合肥市教育局的督导工作已形成常态化,希望学校持续抓好疫情防控,主动自查,弥补不足,坚决筑牢校园疫情防控的护城墙。 ■ 汪玉婷



为切实提高幼儿园师生交通安全意识,进一步增强师生出行安全防范能力,提高幼儿自我保护能力,12月1日,瑶海大队二中队的交警们走进合肥市恒大广场幼儿园开展了交通安全教育活动。

交警根据幼儿特点,带领小朋友们学习了简单的交通手势操,用标志标牌直观、有针对性地向幼儿们讲解了“红灯停、绿灯行、黄灯亮时等一等”等常识。通过活动,提高孩子们对交通安全知识的认识,增强了遵守交通法规的自觉性,提升了他们的交通安全意识和自我保护能力。 ■ 吴海波

合肥市翡翠学校获评 合肥市学校戏曲传承基地

近日,由中共合肥市委宣传部、合肥市精神文明建设指导委员会办公室、合肥市教育局、合肥市财政局、合肥市文化和旅游局五家综合考核,评定20所中小学校为第二届合肥市学校戏曲传承基地学校,合肥市翡翠学校位列其中。

2016年,翡翠学校从搭建教师成长平台、发掘教师特长潜力考虑,从提升学生素质建设、发扬民族传统文化出发,创造性地提出在全校范围内开展“尊重艺术、传承文化”主题活动。戏曲艺术的“种子”在翡翠校园里生根发芽。

经过5年多坚持不懈的努力,翡翠学校的戏曲学习氛围愈发浓厚,“戏曲进校园”活动开展得丰富而扎实。戏曲传承之路任重道远,立足脚下,放眼未来,翡翠学校将继续努力传承优秀的传统文化,以文化育人,努力让梨园雅音滋润代代翡翠学子。 ■ 夏凌

合肥市星火小学 劳动教育润童心

11月26日,合肥市星火小学举办了第一季“种植园果实”展销暨小创客活动,活动旨在让学生体验和感受劳动的乐趣,从而培养和增强学生珍惜劳动成果的意识,进一步丰富劳育课程的内涵和形式。

展销会上,同学们将采摘的蔬菜整齐地放进盒子里,贴上价格标签,还有同学亲手制作了小菜篮点缀包装蔬菜。尽管首次当小售货员,但同学们脸上洋溢着自信:“这是纯天然绿色蔬菜,不打农药,没有使用化肥,好吃又营养,绝对是值得购买的放心菜。”现场抢购场面异常火爆,不一小会,所有的蔬菜就被抢购一空。

本次“种植园果实”展销暨小创客活动开展不仅让孩子们懂得“一分耕耘一分收获”道理,心中播下了勤劳的种子,更重要的是培养了奉献精神,提升了生活技能,促进学生在劳动实践中陶冶情操、发展个性,全面提升素养。 ■ 赵芸